



莫景瑞轶事

■ 许荣颂

拒为和珅写寿联

莫景瑞，今定安县山椒村人。乾隆年间，曾任大名府知府要职，他不但政绩彪炳且字写得很好，片楮只字，人争宝之。

有一次，他上京奏事，恰逢乾隆重臣和珅寿诞，很多京官外臣都乘机送重礼讨好和珅，景瑞奏事时和珅也在旁，他知道景瑞字写得很好，是当时的书法名家，便要求为其书写一副祝寿联，当时碍于乾隆皇帝在场，不能不答应，但他知道和珅是位权倾一时的大贪官，为其写寿联实属不愿，回寓所后正苦思不给和珅写寿联之计，但总想不出推辞的好缘由来。

此时，恰好店小二送来茶水，一壶热气腾腾的茶水置于桌上。景瑞不觉心中一动，趁店小二给他斟茶时，假装不经意地推

倒茶壶，一壶热茶正好全淋在他的右手上，顿时手肘上满是烫伤的大小水泡，吓得店小二跪地求饶。景瑞并不发怒，叫小二起来，说：“这不关你事，是我一不小心撞的，赶快找些药来为我包扎。”次日，景瑞命家人到市上买回些上等寿面寿酒，亲自到和珅府上贺寿，和珅索要寿联，景瑞举着被烫伤的右手说：“和大人，你看这手还能写得寿联吗？”就这样，景瑞巧妙地拒为和珅写寿联，这故事一直在民间流传至今。

“福”字的故事

莫景瑞的字写得好，乡里扬名。他致仕回家，从不轻易为人写字，更不随便以字赠人。乡里有位陈姓财主，家产丰厚，但品行不端，名声不好，又极想巴结名人，想从文人处得到墨宝装门面，充文雅。这位财主多次乞请莫景瑞为其书写对联、条幅，莫景瑞都借故推辞，让他非常扫

兴，但他并不死心，巧想一计，买通了莫景瑞的一个小书童。

这天，莫景瑞出门回来，见小书童正在练字，便站在一旁观看，只见小书童正专心练写一个“福”字。写来写去总是歪歪扭扭，笔法总是不对，莫景瑞忍不住接过书童的笔，让他铺好一张大红纸，对小书童说：“你要练字，仔细看着我怎么写。”便点、横、撇、勾地指教小童，将写好的一个苍劲的“福”字，弃在桌上，让小书童临写。

不久，莫景瑞外出会客，听到人们议论，说是莫景瑞为那位品行不端的财主写了个“福”字，并得了好几两银子。

莫景瑞听闻后，很是气愤，想起了那天教小书童写“福”字的事，心里明白，便不动声色地问小书童：“那天写的‘福’字去哪里了？”小书童哪里敢隐瞒，便直说：“这‘福’字送给东村陈财主了，还给了我五两银子。”莫景瑞心平气和地说：“这‘福’字没有我的落款，人家花了五两银子不落款怎么成，你去取回来，



让我落款再送去。”

小书童听了，满心高兴，便到陈财主家，跟陈财主说了。陈财主也非常高兴，将“福”字交给小书童带回。莫景瑞接过“福”字撕个粉碎，丢到纸篓里。令小书童跪下，严肃地对其教训一顿，

让小童将所得五两银子送还陈财主。可小书童却说：“银子送回家给老母亲治病了。”莫景瑞便说：“那好，你拿我的五两银子去还他。”

此事一时传遍定城地区，莫景瑞更加为人们所敬重。

学生作品选

定安中学高三(9)班
李娟

学会尊重

尊重是一种修养，一种品格，一种对人不卑不亢、不俯不仰的平等相待，对他人人格与价值的充分肯定。任何人不可能尽善尽美，完美无缺，我们没有理由以高山仰止的目光去审视别人，也没有资格用不屑一顾的神情去嘲笑他人。假如别人某些方面不如自己，我们不要用傲慢和不敬的话去伤害别人的自尊；假如自己某些方面不如别人，我们也不必以自卑或嫉妒去代替应有的尊重。一个真心懂得尊重别人的人，一定能赢得别人尊重。

有一个人，在经过热闹的车站时，看到一个双腿残疾的人摆了一个小摊买铅笔。他漫不经心地丢下了10元钱，作为施舍。但是没走

多远，这人又回来了，他抱歉地对这个残疾人说：“不好意思，你是一个生意人，我竟然把你当成了一个乞丐。”过了一段时间，他再次经过火车站，一个小店的老板高兴地在门口喊住他。“我一直期待你的出现。”那个残疾人说：“你是第一个把我当成生意人看，你看！我现在是一个真正的生意人了。”

当你跋涉在崎岖的山路，朋友鼓励的目光推动着你，那是尊重；当你遭遇人生的挫折，老师温暖的双手紧紧握着你的手，那是尊重；当你拾起马路上的垃圾，路人赞许的微笑感染着你，那是尊重；当你懊悔曾经的过失，父母的宽厚与理解包容着你，那是尊重。

七绝二首

■ 许达访

飞航黄岩岛

万里救人南海行，黄岩岛上降银鹰。
我空我域飞来去，两只寒鸦何作声？

八门红树湾

风光胜地八门湾，绿掩板桥红树环。
赏景游人多忘返，养神小憩美家园。

注：寒鸦指美、日，曾无理指责我军机飞航黄岩岛救人是军事化。



今昔黄竹三角路

■ 宋洁莹



黄竹三角路位于定安县与琼海县的交界处。它清清楚楚地将两县划开来，公路以北是定安，公路以南是琼海。

提起三角路，方圆几十里六旬以上的人都知道，在上世纪六十年代前，这是一个极其荒凉落寞的地方：公路两旁的参天大树上，藤蔓攀长交叉在一起，将一个条本来就不太大的公路遮得严严实实，路圯的杂草灌木藤蔓延伸至路中央，当时的过往车辆又少，压不死杂草；路面显得小，宛如荒郊野岭中的羊肠小道。此地荒芜偏僻，少人烟。

改革开放以后交通运输业突飞猛进，三角路起了翻天覆地的变化：公路加大了，路两旁的高楼大厦拔地而起。首先是加油站、停车场、修理厂木材加工厂，后是旅行社酒店，至今有人工湖、书店、药店等……北至黄竹镇南海场；南至大路镇东红场，西至白塘水库旁的别墅街相连接到一起，形成了一条商业街。县城省城有的全具备，县城省城没有的这里有，例如本地本土的水果、鱼虾土特产总是现收现卖。

最近离三角路东北边不到两公里处，建了一座可容纳几百住户的别墅式楼房。现在已经住进了很多候鸟老人；三角路以西一公里处的白塘水库旁边，是郑州铁路局的疗养别墅，正在完工中。

黄竹三角路交通发达，地处要冲。这里

的酒店宾客盈门，从早到晚各店门前的大小车辆来来往往络绎不绝，过往旅客常是排队等待用餐。还有操办喜事、迎亲送友定订酒席的数不胜数。解决了当地不少人的就业问题。

黄竹三角路又是一个四周长满水果的地方，北边的黄竹是当今闻名的水果镇。初春时节四周的槟榔、荔枝龙眼黄皮……花挂满枝头，早上晨练时可随风闻到空气里充满芬芳；到了四五月间满山遍野的荔枝一簇簇地压得枝头弯下来，红彤彤的景色非常喜人。这时候大路小道都是采摘荔枝的人群，装运荔枝的车辆源源不断地经过三角路销往全国各地。接着又是龙眼、黄皮、菠萝、芒果、人心果、喇叭果、菠萝蜜、柠檬椰子……丰收成熟的季节，果香醉人。

黄竹三角路的巨大变化，见证着改革开放的伟大成就；见证着海南国际旅游岛建设的丰硕成果。

定安县诗词楹联学会执编